

LA LIBERTAD,

PERIODICO MODERADO.

Viernes 16 de Diciembre de 1864.

PROVINCIA.—19 rs. al mes, 50 trimestre poniendo el importe en la Administración, ó remitiéndolo en libranzas á la orden del Administrador, ó mandándolo en sellos del franqueo.—Extranjero 70 rs. trimestre: Filipinas, Antillas y América del Sur, 90 rs. franco de portada.

Núm. 538.

SECCION POLITICA.

CONTINUA LA CRISIS.

Las Noticias y La Correspondencia daban anoche en sus últimas horas por concluida la crisis. Véanse los términos en que se expresaba ayer el primero de dichos periódicos:

«Dos horas después de haber dado las noticias sobre el estado de la crisis, podemos anunciar al público que esta se halla resuelta. El Sr. D. Fernando Alvarez se negó á admitir la cartera de Gracia y Justicia, que se le ofreció, fundándose en razones privadas, y á las seis de la tarde el señor marqués de Novaliches ha ido á Palacio á presentar á S. M. para su aprobación, el gabinete, constituido de la siguiente manera:

Presidencia y Guerra, Sr. Pavia.
Gobernación, Sr. Fernandez de la Hoz.
Estado, Sr. Calonge.
Gracia y Justicia, Sr. Roncali.
Fomento, Sr. Moyano.
Marina, Sres. Chacon ó Rubalcaba.
Hacienda, Sr. Villanova.
Ultramar, Sr. Egaña.

El único individuo de los que forman este gabinete, que se encuentra fuera de Madrid, es el señor Egaña, que llega á esta corte mañana, á las dos de la tarde.

Como se deja comprender por los nombres de los individuos que componen el gabinete del señor marqués de Novaliches, este es moderado, y se propone cumplir estricta y legalmente la Constitución del año 1845, sin reacción de ningún género. Cuando estas noticias lleguen á conocimiento de nuestros lectores, ya habrán jurado los nuevos ministros.

Completaremos nosotros la narración de lo ocurrido. A las seis y media se presentó en Palacio el señor marqués de Novaliches, á poner en conocimiento de la Reina la lista de las personas dispuestas á compartir con él la grave responsabilidad de gobernar el país en las críticas circunstancias que atravesamos. S. M. se dignó manifestar al señor general Pavia, si son ciertas las noticias que han llegado á nuestros oídos, que había mudado de parecer y creía oportuno intentar otro ensayo.

Antes y después de esta conferencia han tenido la honra de ver á S. M. varios hombres públicos importantes. Entre ellos se cuentan los Sres. Corradi, Gomez de la Serna, Cortina y Lersundi. Estos últimos llamados sin duda para consultarles. El primero parece fué á Palacio á dar gracias por la gran cruz que recientemente se le ha concedido.

Ignórase á la hora en que escribimos estas líneas quién recibirá el encargo de formar gabinete, y cuál por consiguiente será la resolución de la crisis. Renunciamos á exponer los muchos rumores que llegan á nuestros oídos; sólo diremos que reina una zozobra mortal, que todo el mundo cree difícilísimo se encargue del departamento de Hacienda persona bastante capaz para poder sacarla del caos en que se encuentra.

Nosotros, ahora como siempre, deseamos iluminar Dios á la Reina en la elección de consejeros.

Críticas son las circunstancias que atravesamos. No queriendo nosotros agravarlas exponiendo los hechos que presenciamos, ni manifestando los fundados temores que sentimos, parecemos convenientes y patrióticos dar tréguera por hoy á la polémica, y limitarnos á trasladar á nuestras columnas lo que piensan nuestros colegas.

Parece positivo, según cartas recibidas ayer de París, que el gobierno francés, si no ha reconocido como beligerantes á los rebeldes de Santo Domingo, aconseja al gobierno español que no insista en una lucha de grandes sacrificios é inútiles resultados.

La noticia es sumamente grave. El gobierno francés, á ser cierta, complica con su conducta nuestra situación.

FOLLETIN.

EL SECRETO DE UNA MADRE

SEGUNDA PARTE.

VENECIA.

IX.

—¡Pobre Fiorina!
—¡Ah! sí, contestó ella llorando, soy muy digna de compasión, Armando de mi alma, puesto que conozco que estoy sufriendo horriblemente y no tengo para mí ni una palabra de consuelo!

—El amor que Fiorina profesaba á Armando era una pasión violenta que dominaba su alma, cansada ya de emociones pasajeras, y la avasallaba completamente. Era uno de esos sentimientos que purifican un corazón cuando toman un buen rumbo; pero que conducen á los mayores excesos, si siguen la senda del mal.

Armando era un sér excepcional á quien la naturaleza parecía haberse complacido en dotar de todas las prendas que pueden elevar á un mortal. Nacido con las disposiciones más magníficas, con una superior inteligencia, un corazón noble y las más generosas intenciones, tuvo la des-

ni le consta que ilegalmente se haga ningún deslinde, pues inmediatamente habría puesto el más enérgico correctivo.

Si esa noticia que le han contado á La Iberia sus amigos de Cuenca, se refiere á la detención de unas maderas en el río Júcar por mandato del gobernador y luego su continuación hasta donde han marchado, tranquilo debe estar nuestro colega por los intereses del Estado, pues aquella autoridad ha sabido asegurarnos cual cumplió á sus deberes.

En prueba de ello y para demostrar á La Iberia la falsedad del contenido de su pregunta, vamos á insertar á continuación un suelto que hemos leído en el periódico titulado *El Eco de Cuenca* del día 8 del actual, publicación que allí se considera redactada por individuos del partido progresista, el cual habla muy alto y deja aclarados los hechos y en el justo lugar que debe y le corresponde á la autoridad de aquella provincia.

Dice así, y se lo recomendamos á nuestro colega *La Iberia* para que antes de insertar en sus columnas noticias de esa especie, relativas al pundonoroso Sr. Pueyo, procure enterarse mejor si no quiere inferirle ofensa:

«Deseos de aclarar cualquiera parte de nuestros escritos que pudiera dar lugar á malévolas interpretaciones, cúmplenos manifestar que nada ha estado más lejos de nuestro ánimo que tratar de herir al señor gobernador de la provincia en el suelto relativo al asunto de las maderas que en estos últimos días se han embarcado en el Júcar, pues nos consta que después de la orden de detención, dictada por dicha autoridad en un principio, para garantizar los fueros de la justicia, no fue revocada con la contradicción de vuestro colega, sino con el deseo de evitar los crecidos gastos que á los interesados se irrogaban con la detención en esta provincia; mas celoso siempre de que los intereses de la misma no sufran menoscabo y de que la acción de la justicia no pueda eludirse, sabemos ha dispuesto que, contadas, clasificadas, medidas y tasadas dichas maderas, se reembarcasen siguiendo su curso hasta Fuensanta, en cuyo punto se repetirán las mismas operaciones con todo rigor, habiendo dirigido al efecto una atenta comunicación al señor gobernador de la provincia de Albacete, suplicándole secunde las miras de éste y remita copia del acta que de tales operaciones se levante, para que de este modo no pueda cometerse abuso alguno que defraude los intereses de nuestro país.»

En *El Progreso Constitucional* leemos hoy la siguiente declaración:

«Mejor informados acerca de la actitud de la fracción disidente, y según datos que tenemos por fidedignos, creemos poder asegurar que es inexacto cuanto se ha dicho sobre avenencia del Sr. Rios Rosas con los unionistas. Parece que tanto este hombre público como la mayoría de sus amigos políticos, continuará defendiendo en el próximo Parlamento las opiniones que han sostenido siempre, lo cual hace imposible, por su parte al menos, toda conciliación de la disidencia con aquellos.»

Contra lo que *La Democracia* ha dicho de que se aguardaba á la Reina Madre para consultarla sobre la formación del nuevo ministerio, hay la particularidad de que si la Reina Cristina no ha llegado ayer á Madrid, como se esperaba, es precisamente porque no se diga que influye de ninguna manera en el desenlace de la crisis.

La infanta doña Pilar que se hallaba anteayer ligeramente indispuesta, ha experimentado un completo alivio.

Según las cartas recibidas de Manila, el gobernador superior civil había estimado conveniente el suprimir una pequeña traba á la expedición de los buques extranjeros en el puerto de Manila. Consistía en una certificación llamada de salida que se expedía en la secretaría del gobierno previa exhibición del roll, y como esto no es costumbre en otros puertos, y la oficina marítima de bahía despacha á todas horas, sucedía frecuentemente que por ignorancia ó olvido se encontraban los capitanes sin aquel documento en la hora de darse á la vela, y por lo tanto, con un obstáculo imprevisto para la salida, de cuyo retardo siempre se originan, por lo menos, gastos no calculados.

A las cinco y media de la tarde del 9 revisó el excelentísimo señor capitán general, en gran parada, á las tropas de la guarnición. Serían las seis cuando se verificó el desfile en columna de honor, presenciándolo la propia autoridad superior militar, acompañada de un lucido estado mayor, en el sitio de la Calzada, donde principia el camino de la Concepción. La línea estuvo mandada por el señor Moltó como subinspector general gobernador militar interino de la plaza.

Con el propio motivo hubo en la noche del mismo lunes recepción en Malacañan, á donde acudieron á cumplimentar al gobernador general todas las autoridades y comisiones de casi todas las corporaciones civiles y militares, prolongándose algunas horas aquella animada reunión oficial, y dándole después carácter muy agradable la concurre-

gracia de no estar bien dirigido: desde su más tierna infancia, quedó abandonado á sí mismo y como suele suceder con todos los caracteres impetuivos que no tienen quien los refrene, se desarrollaron con precoz violencia las pasiones terribles que germinaban en su corazón, y no teniendo á la vista buenos ejemplos que imitar, ni quien guiase sus primeros pasos en el escombros sendero de la vida, cedió fácilmente á los halagos y á las seducciones del vicio, y apenas entrado en la adolescencia era ya un joven pervertido. Sin embargo, todavía existían escondidos en su alma algunos gérmenes de virtud: todavía vibraban en su corazón algunas cuerdas sensibles, que hubiera podido tocar con buenos resultados una mano amiga que hubiese sabido hacerlas vibrar con destreza; pero nadie supo encontrar el camino de aquel corazón volcánico; y la única persona que había en el mundo, capaz de dominarlo, no podía estar á su lado por efecto de la más terrible fatalidad. Así fue que, abandonado á toda la impetuosidad de su carácter, no pudo nunca apartarse del camino que le llevaba á la perdición.

Para colmo de desgracia, trabó conocimiento con Fiorina, precisamente á tiempo para hundirle aún más en el precipicio, quizá sin mala intención de su parte, pero que no por eso dejó de producir los más funestos resultados, contribuyendo poderosamente las relaciones que sostuvo con aquella mujer peligrosa á desarrollar en su alma los instintos del vicio. Dichosos aquellos que desde su edad temprana se acostumbran á practicar la virtud!

M. de Nareil no era hombre que podía continuar por mucho tiempo tratando con crueldad á una mujer bonita que se arrojaba en sus brazos. Incapaz de calcular las consecuencias que podía tener su renovada intimidad con su antigua querida, no pensó en aquel momento más que en el placer de pasar algunos momentos agradables á su lado, sin acordarse de lo peligroso que era dar á una mujer como Fiorina, el derecho de fiscalizar sus acciones en lo sucesivo y alegar sus méritos para contrariar la pasión dominante de Armando.

rencia de elegantes damas. Para las siete de la noche del día 10 estaban distribuidas las esquelas de convite al banquete oficial con que el excelentísimo señor capitán general celebraba en Malacañan el cumpleaños de S. M. la Reina.

Durante el mes de Setiembre se habían exportado de Filipinas para China 134,026 pesos en plata.

Dice anoche La Correspondencia:

«Por dolor que nos cause decirlo: por profunda indignación que sintamos al revelarnos, parece positivamente según cartas que recibimos hoy de París, que el gobierno francés si no ha reconocido como beligerantes á los rebeldes de Santo Domingo aconseja al gobierno español que no insista en una lucha de grandes sacrificios é inútiles resultados. Quizás por referencia á esto, el duque de Valencia diría anoche á S. M. que si él como ministro creía de conciencia el abandonar á Santo Domingo, como español y militar estaba dispuesto á defender en Santo Domingo como en cualquiera otra parte los intereses y la honra de la patria.

—El ministro de Inglaterra en Madrid ha recibido orden de su gobierno, lo sabemos positivamente, para poner en conocimiento del nuestro la resolución del gabinete inglés, de reconocer como neutrales á los rebeldes de Santo Domingo. El ministro inglés en Madrid solicitó ayer conferencia con el señor ministro de Estado; pero á lo que se cuenta, el Sr. Benavides creyó que presentada ya su dimisión, y hasta aceptada, no le tocaba ya ocuparse de esta grave cuestión.»

Ayer se ha recibido el siguiente telegrama con noticias del Perú:

«Southampton 13 (retrasado por el temporal).—El vapor *Seine* ha llegado con noticias del Perú. El Congreso de los Estados de la América del Sur ha examinado en una sesión privada el conflicto hispano-peruano.

El secretario de la legación ha salido con dirección á las islas Chinchas, llevando comunicaciones importantes, pidiendo al contra-almirante Pinzon que abandone las islas ocupadas, en vista de que el gabinete de Madrid ha desaprobado dicha ocupación.

El Congreso ha declarado en sus comunicaciones que todos los Estados representados tomarían de común acuerdo, medida enérgica para defender los intereses del Perú contra España.

La contestación de Pinzon no había llegado aún al momento de la salida de la Mala, pero se supone que esperará instrucciones de su gobierno.»

Se ha dictado una disposición para facilitar á los estancieros en el Banco el cambio de billetes pequeños, con las precauciones que dicho establecimiento considere necesarias á fin de evitar abusos; y se ha dispuesto también que en las tesorerías dependientes del ministerio de Hacienda se facilite á los mismos estancieros, en cuanto posible sea, la calderilla y plata menuda que puedan necesitar para la facilidad de los cambios.

ULTIMA HORA.

A las tres de la madrugada se asegura que el señor Isturiz ha recibido encargo de formar gabinete, y que éste se llamará de conciliación.

Nos abstendremos de reproducir los muchos rumores que circulaban á dicha hora.

REVISTA DE LA PRENSA.

Condensamos en este lugar las apreciaciones y noticias de última hora de los periódicos de ayer.

DE LA MAÑANA.

La España.
«Con motivo de la crisis ministerial los diarios unionistas, en la exaltación de un gozo poco patriótico, se desatan en invectivas contra el partido moderado, llegando á decir que el acontecimiento de ayer ha venido á poner la losa sobre su tumba. Se comprende que un partido se alegre de la caída de su adversario, cuando sea sin grave perjuicio, sin trascendencia inmensa para el país, sirva su retirada del poder á los intereses y aspiraciones del que la ha deseado; y cuando este tiene la seguridad de servir mejor á la causa pública. Mas no se comprende cuando esa caída es ó puede ser el preludio de la caída de los que le sucedan, pues una vez adquirida la costumbre de la inestabilidad y corta duración, nadie presume racionalmente que ha de ser más afortunado ni alcanzar la longevidad de los hombres primitivos.

Entendiéndolo de una vez para siempre los periódicos y los hombres de la unión: á diferencia del partido unionista, el moderado tiene por espíritu sus principios y no las personas, y donde quiera que se proclaman esos principios, allí estará el partido moderado prestando su apoyo al que los proclama y defendiendo aplicándolos á la gobernación del Estado. No corran los más benéficos vientos ni los tiempos son los más benéficos para políticas personales, con lo cual decimos lo suficiente para que se entienda que no corren favorables ni bonancibles para la unión liberal.

—Es inexacto de todo punto que ayer recibieran

orden de presentarse en la Cámara regia los señores Isturiz y Cortina, como con insistencia se decía en algunos círculos políticos.

—La opinión general era anoche favorable al abandono de la isla de Santo Domingo, siendo este también el parecer de personas tan competentes en la materia, como son los generales Conchas y Dulce.

—Es indudable que la idea del abandono de la isla de Santo Domingo hubiera tenido gran mayoría en los Cuerpos colegisladores, y ayer se hablaba de una proposición que en este sentido sería presentada al futuro Congreso.

—Se decía anoche que en el caso de formar ministerio el señor marqués de Novaliches, la presidencia del Senado recaería en los señores duques de Valencia ó Vituma.

—En los círculos políticos era anoche unánime el parecer de que la unión liberal es el partido menos llamado en estos momentos á regir los destinos del país, mientras no tenga una solución la cuestión de Santo Domingo que tantos sacrificios ha costado y sigue costando á la nación.

—Cinco cuestiones gravísimas se presentan á la resolución del nuevo ministerio: la del Perú, la de Santo Domingo, la de Hacienda, la de imprenta y la de la presidencia de ambas Cámaras. Verdaderamente que será muy patriótica, y tendrá que agradecerla el país, la abnegación de los hombres políticos que en estos momentos tomen á su cargo la gestión de los destinos públicos.»

El Espíritu Público.

«Atravesamos una situación tan grave como complicada: nuestras patrióticas observaciones han sido desoídas ó despreciadas por el gabinete, y el gabinete prueba en estos momentos el amargo fruto del más amargo de los desengaños. Cuando S. M. la Reina se dignó llamar al general Narvaez á la gestión de los negocios públicos, harto probaba S. M. que le llamaba por la significación que dicho republico tiene considerado como jefe del partido moderado, de cuyo partido, merced á sus doctrinas y merced al acatamiento de sus hombres más importantes, ha recibido el duque de Valencia la fuerza y vigor con que en otras veces ha empuñado el gobierno de la nave del Estado. Pero en la presencia del general Narvaez llamó á hombres que significaban otras tendencias políticas, y muchos, que lo son importantísimos en las filas del moderantismo, comprendieron desde el primer momento que nos lanzábamos á una política incoherente y aventurera que ha sido la tesis de tres ministerios sucesivos. Entónces, nosotros, que solos en la prensa habíamos pedido mucho tiempo hace el poder para el general Narvaez, nos alejamos de su lado, sintiéndonos en el alma por personal afecto, y sintiéndonos asimismo porque le veíamos marchar á paso de ataque á sepultarse en la profunda sima de donde no salen los hombres políticos mientras no los regeneran las aguas del Jordán del tiempo y de los desencantos.

La crisis actual es hija de la formación del gabinete; es el resultado lógico y legítimo de haber mantenido en sus puestos á los hombres que figuraban en primera línea en las huestes de la unión liberal. Por esto se quejan cuantos pertenecen al partido moderado, cuantos se han visto desairados, olvidados ó tratados con indiferencia. No ha tenido el general Narvaez amigos más leales que nosotros; desde su exaltación al poder le venimos diciendo que se equivocaba, que se equivocaba.

Las noticias más autorizadas nos dicen que el elegido para formar nuevo gabinete será el ilustre general marqués de Novaliches. Ninguna persona más digna, ninguna más á propósito en las actuales circunstancias, porque el marqués de Novaliches sabrá arrancar de su alejamiento de los negocios públicos á los hombres que se empeñan en marchar por tortuoso camino, buscando de ese modo la manera de cohonestar terribles desaciertos; y el marqués de Novaliches sabrá, asimismo, rodearse de todos los elementos homogéneos que puedan ayudarle á formar una situación respetable, respetada y capaz de sacarnos de la grave y comprometida crisis en que nos encontramos.

—No tenemos para que ocultarlo. Sentimos la prematura é inesperada salida del gabinete Narvaez, con todo de ser varios los puntos en que discordábamos de su política. Lo sentimos por el partido moderado, bien que no estaba representado en toda su pureza; lo sentimos por el duque de Valencia, cuyo criterio no ha sido el mismo que el de siempre, y lo sentiríamos por nosotros, si es que hemos de volver á comenzar otra campaña de oposición.

Alentados, sin embargo, la esperanza de que la crisis ha de resolverse en sentido de nuestras opiniones, porque á juzgar por lo actualmente posible no puede ser de otro modo; y entónces, si es que ha de seguirse la marcha que indica la tradición de los partidos, según y en conformidad á la particular disciplina de ellos, no dudamos un momento de que el poder recaiga, por su natural orden de sucesión, en el distinguido marqués de Novaliches, cuya abnegación por interés del á que pertenece le movió poco antes de la crisis antedicha á pedir y suplir á los que le designaban como jefe del partido moderantismo, á que se declarase por los órganos del mismo, que no había otro jefe de ninguna clase en el partido que el general Narvaez; con cuyo motivo, guardando en esto una delicada y honrosísima consecuencia y previsión no quiso aceptar ninguna de las tres cartelas que le fueron ofrecidas por el ministerio dimisionario. Excusado será, pues, que digamos que el

en disposición de secundar los deseos de Armando: una profunda tristeza se había apoderado de su ánimo: devorada por su pasión ardiente, no hacía caso de nada que no tuviese una conexión inmediata con su amor. Así fué que, al oír la alegre invitación de Armando, meneó tristemente la cabeza y dijo:

—¡Armando! conozco que no me amais y que nunca llegareis á amarme! ¡Oh! cuán desgraciada soy!

—¡Qué locura! exclamó Armando ¿qué temores son esos, querida mía? Ya os he dicho que os amo, del modo que puedo amaros. Desechad, pues, esa melancolía y volved á ser otra vez aquella loca y seductora criatura del golfo de Nápoles: vereis como entónces os amaré con delirio. Sacudid esas sombras que empañan el brillo de vuestros ojos; miradme con ellos con el fuego de otros tiempos; servidme una copa de ese precioso néctar, que es encendido por vuestros muros, será una segunda ambrosía digna de los dioses del Olimpo! ¡Demos á Barrabás los remordimientos y no pensemos más que en disfrutar de estos preciosos instantes! ¡Os aseguro, querida, que os encuentro hoy muy hermosa, más hermosa que cuando os ví por primera vez en Nápoles! ¡Cómo continuéis interesándome así, no respondo de lo que podré hacer en lo sucesivo!

Fiorina al oír esto, se hizo por un momento la ilusión de que Armando volvía otra vez á esperanzarse hacia ella una parte de su antigua pasión, y su alma crédula en esta parte, se entregó á los más deliciosos ensueños de amor y de felicidad fu-

sentimiento que nos causa la caída del ministerio Narvaez, se neutraliza con la idea de que pueda ser reemplazado por otro presidido por el general Pavia, el cual será en tal caso, podemos asegurarlo, un ministerio franco, decidido y homogéneamente moderado. Con este ministerio sabría todo el mundo, desde la revolución á la reacción, á qué tendría que atenerse. Acórrimos partidarios de las situaciones expeditas y despejadas, fuertes por la convicción y despojadas de toda violencia legal, excusamos ponderar lo mucho que celebraríamos ver la aparición de una de esta clase.»

El Contemporáneo:

«Todo el día de hoy han circulado rumores de crisis ministerial, que han ido adquiriendo cada vez más cuerpo, hasta el momento en que escribimos estas líneas.

En otro lugar damos cabida á todo cuanto los periódicos de la noche dicen, acerca de este inopinado acontecimiento.

Como podrán ver nuestros lectores por los escritos á que nos referimos, hay diferencias entre algunos de los hechos relatados por unos y otros diarios; si bien aparece cierta conformidad en cuanto á la causa; que generalmente se atribuye á la crisis.

En efecto, según nuestras noticias, aproximándose la apertura del Parlamento y teniendo necesidad los consejeros de la Corona; de indicar en el mensaje los arduos y trascendentales asuntos, que se han de cometer á la deliberación de aquel, ha habido disidencia entre S. M. y sus ministros responsables acerca de la manera de apreciar una importante cuestión.

Esto ha motivado, como era natural, la dimisión de todo el gabinete acordada en Consejo tenido al efecto, y á las dos de la tarde se presentó en palacio el duque de Valencia para poner respetuosamente en conocimiento de S. M. el acuerdo unánime del ministerio.

La crisis ministerial tiene hoy un carácter gravísimo, que no se puede ocultar á nadie que observe con alguna atención los acontecimientos políticos.

Cuando faltan solamente ocho días para abrirse unas Cortes, que están llamadas á resolver complicadísimos problemas, tanto en el interior como en el exterior, cuando se examinan los elementos que han de componerlas y los inconvenientes que presentan los diferentes senderos, por donde pueden encaminarse los negocios públicos; aparece como lo más constitucional, lo más parlamentario que en el seno de las mismas y con su eficaz auxilio, se determinase el rumbo que debiera seguir la política.

El Diario Español:

«Por último, según habíamos previsto, el ministerio se ha retirado, con escándalo del país, siete días antes de la apertura de las Cortes. El ministerio, dividido en todas las cuestiones, destruido por las cien crisis que ha venido sufriendo desde que se formó, impotente para dar solución á los asuntos de Hacienda, de las presidencias de los Cuerpos colegisladores, de imprenta y de tantas otras como ha debatido en los tres meses infelices que han pasado desde su advenimiento al poder, ha caído al fin arrastrando en su caída al partido moderado que pretendía reorganizarse bajo los auspicios del duque de Valencia. El ministerio ha dejado de existir después de tantos desaciertos y torpezas llevadas á cabo en odio á un partido constitucional y vigoroso, cuyas soluciones y cuyos hombres quería adoptar, como recurso, á última hora.

La crisis perpetua que consume al gabinete tomó cuerpo anteañoche en el Consejo de ministros, revisándose las formas de la cuestión de Santo Domingo. Desde luego se comprende que ni remotamente podían ser los asuntos de la isla Española la causa eficiente de la crisis efectiva que acabó con la vida del gabinete. Las verdaderas causas, los motivos innegables de la desaparición del ministerio han sido sus propias divergencias y las de la situación última. Es inútil buscar otros orígenes á la crisis; es inútil buscar un motivo plausible y digno á la conducta del gobierno pasado, por cualquier lado que se la observe.

Después de escrito, y previo un largo Consejo que terminó ayer tarde á las seis, S. M. llamó al marqués de Novaliches, no se sabe si para conferencia con él ó para encargarle la formación de nuevo ministerio. A horas avanzadas de la noche, se asegura que había sido para esto último, y que el general Pavia constituirá el gabinete en esta forma:

Presidencia y Guerra, marqués de Novaliches.
Hacienda, Sr. Sanchez Ocaña.
Gobernación, Sr. Moyano.
Marina, Sr. Rubalcaba.
Fomento, Sr. Ochoa.
Estado, Sr. Castro.
Gracia y Justicia, Sr. Alvarez (D. Fernando).
Ultramar, Sr. Roncali.

La Iberia:

«En uno de nuestros artículos de ayer, y á propósito de las persecuciones de que es objeto *La Iberia*, decíamos: «El gobierno actual, que tiene por cabeza á Narvaez, lo intentará todo; pero acaso podremos enseñarle que no podrá nada.»

No ha podido realizarse antes nuestro pronóstico. El ministerio Narvaez ha presentado su dimisión. A la hora en que escribimos las presentes líneas no sabemos quiénes pueden ser sus sucesores. La situación del país es, por tanto, grave, y no es fácil calcular cuál será el desenlace de una crisis

tura; pero luego, volviendo en sí de tan engañoso éxtasis, volvió á dudar, y exclamó otra vez.

—¡Ay! Armando, vos no me amais, estoy convencida de ello, y no me amareis nunca de veras! Esta exclamación pronunciada con profundo sentimiento no pudo menos de afectar á Armando y lo quitó las ganas de seguir atormentando á Fiorina con sus punzantes ironías. Deseando al mismo tiempo consolarla hasta cierto punto, la cogió la mano é imprimió en ella un beso.

Fiorina se sonrió tristemente al ver aquella demostración de afecto que se conocía no le salía del corazón al desenfadado joven y dejó caer sobre su mano una lágrima ardiente. Armando temió que volviese á empezar la escena sentimental que tanto le había fastidiado, y deseando evitarla, dijo:

—Ya es hora de reunirse las máscaras en la plaza de San Marcos ¿queréis que vayamos allá un rato Fiorina?

—¿Para qué queréis ir á la plaza tan temprano? Sin duda para verla á ella; ¿no es verdad?

—Sí, lo habeis acertado precisamente: contestó Armando con su natural petulancia, voy allá para verla á ella: ¿qué os importa á vos?

—¡Ah! exclamó Fiorina rechinando los dientes, y furiosa como una leona se abalanzó á él y le apretó el brazo con todas sus fuerzas; y me decis eso en mi cara? ¿Con qué no me importa? ¿Por qué queréis sin duda que yo mate á esa mujer! ¿queréis reducirme á la desesperación! pues bien yo haré que ella sufra todo lo que yo estoy sufriendo, y la destruiré el corazón del mismo modo que vos destruísteis el mío. ¡Ah! ¡todavía no sabéis hasta donde puede llegar mi odio y mi venganza!



Consolidado al contado, 46-50. Id. fin de mes, 00-00. Diferida al contado, 41-50. Id. fin de mes, 41-50. Amortizable de segunda, 25-35. Personal, 21-30.

Carreteras y Sociedades.

De Abril de 4.400 rs., 92-00. De 2.000, 00-00. De Junio de 2.000 id., 00-60. De Agosto de 2.000 id., 91-00. De Marzo de 2.000 id., 00-00. De Julio de 2.000 id., 91-00. Obras publicas, 99-00. Canal de Isabel II, 107-00. Obligaciones del Estado, 85-55. Banco de España, 200,00. Crédito de España, 1,900. Id. Mobiliario español, 1,900. Canal de Castilla, 4,000.

CAMBIOS.

Londres á 90 dias fecha 48-00. París á 8 dias vista, 4-98.

ESPECTACULOS.

TEATRO DEL PRINCIPE.—A las ocho de la noche.—Dar tiempo al tiempo.—Baile.—El mudo por compromiso.

TEATRO DE VARIEDADES.—A las ocho y media de la noche.—Las memorias del diablo.—Baile.—Los dos inseparables.

TEATRO DE NOVEDADES.—A las ocho de la noche.—Diego corrientes.—El casado por fuerza.

TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho de la noche.—Llamada y tropa.—El rapacin de Candás.—Angelita.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho de la noche.—Un héroe.—Como el pez en el agua.—Las cuatro esquinas.—Sistema homeopático.

GRAN CICLORAMA-PANORAMA.—Situado en la calle de Preciados, esquina al Postigo de San Martín.

Editor responsable: D. JUAN MARINA Y RODRIGUEZ.

MADRID, 1864.

IMPRENTA DE C. Moliner y C.ª, Cervantes, 17.

En la iglesia de monjas del Caballero de Gracia, calle Ancha de San Bernardo, donde por la mañana habrá misa cantada con sermon, que predicará D. Basilio Sanchez Grande, y por la tarde completas y reserva.

Continúa la novena de la Virgen de Loreto en su iglesia, y predicará en la misa mayor D. Cipriano Sevillano, y en los ejercicios de la tarde D. Mariano Puyol Anglada.

Finaliza la novena de la Virgen de la Concepcion en la parroquia de San Pedro: á las diez se celebrará la misa solemne de pontifical, siendo orador D. Pio Hernan ez Fraile, y por la tarde en los ejercicios predicará el Sr. Sanchez Grande.

En la iglesia de Jesús Nazareno se practicarán por mañana y tarde el culto semanal al Divino Redentor, y por la noche predicará en el oratorio del Olivar D. Rafael Izaga.

Continúan en la capilla de San Ginés los ejercicios anunciados, y predicará sobre el Juicio particular D. José Fernandez Losada.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia, ó la del mismo título en San José.

TEATROS.

Segun digimos hace dias, en el teatro de Jovelanos se estrenará en Pascuas la zarzuela Pan y toros, de los Sres. Picon y Barbieri, y además la en un acto tambien original y en verso de los señores Belza y Mastia, música del maestro Fernandez Caballero, titulada El hijo del Lagopias; además otra de los Sres. Federico Barlan y Rossetti, titulada El cuerpo del delito, y la comedia en un acto, arreglo del Sr. Garcia Gonzalez, Trapiconas de la calle de Gitanos.

Las tres decoraciones que se han de estrenar en la zarzuela Pan y toros, representarán: El Campo del Moro como se hallaba en tiempo de Carlos IV, la que está pintando el Sr. Bragaldi; una parte de la calle de Segovia, la que pinta el Sr. Romea, y varios tapices, la que está á cargo del Sr. Aznar.

—El sábado próximo se representará por los alumnos de la Nueva Infancia en su teatro, Platería de Martínez, un drama nacimiento, titulado El Lucero de Belza, á beneficio de los pobres de las parroquias de Santa Maria y San Nicolás. Tenemos entendido que trata de presentarse con extraordinario lujo, habiéndose construido un costoso vestuario completamente nuevo y pintado varias decoraciones. Hemos oido asegurar á personas que han presenciado los ensayos, que la obra es digna, por muchos conceptos, de llamar la atención, pues tanto el drama como la música son lindísimos y están perfectamente ensayados.

—En el teatro de Variedades han comenzado los ensayos de la comedia nueva, original y en tres actos, titulada Dos madres para una hija.

—Ha sido presentada á la censura por el teatro de Novedades una comedia de costumbres, en dos actos, titulada Una maraña.

y allí cada uno defiende su causa. El cura pronuncia la sentencia, vuelven á la iglesia y oyen la misa: los dos adversarios comulgan, y todo ha concluido.

No ha habido ejemplo de que haya dejado de cumplirse una de estas sentencias. Los concurrentes no abriga nunca animosidad, y todos los gastos del proceso se reducen á la limosna que al pasar echan en el sepulcro de los polus, porque el cura tiene á honor decir gratis estas misas. Esta costumbre es sencilla como la verdad y grande como la religion.

—En las últimas soirées de Compiègne se ha entretenido la corte de Napoleon en representar cuadros vivos, que han tenido maravilloso éxito. Entre los que más han agradado, se cuentan:

1.º La belle au bois dormant, en el cual desempeñaba la condesa de Pourcelés el papel de la princesa, y el duque de Monchy el del príncipe encantado.

2.º Sardanápala arrojándose á la hoguera con sus mujeres. El marqués de Aguado representaba al rey asirio.

3.º Las almas del purgatorio conducidas por la Esperanza, cuadro formado por el mismo Gustavo Doré, según su propio lienzo que lleva el mismo título. La marquesa de Gallifet, vestida de blanco, representaba la Esperanza.

ATENCIÓN NIÑOS.—Existe en París, dice un periódico, un tal M. Bourillon, grande hombre, que posee una de las habilidades más raras de los tiempos presentes y pasados.

En un anuncio suyo, inserto en la cuarta plana de un periódico francés, promete, písimense ustedes, nada menos que casar 300 solteras ó viudas al año, por supuesto todas muy ventajosamente, sin más que ponerse en sus manos y pagar el tantí cuanti de corretaje.

Ya lo veis, bella mitad del género humano, que figuráis á la cabeza de esta gaceta; dirigiéndose á M. Bourillon no hay miedo de que ninguna de vosotras os quedeis para vestir imágenes.

—Lástima que no abrais una suscripción para traer por acá á tan habilidoso monsieur! Cuantas mujeres, entonces, conseguirían lo que hasta hoy.....

Oh, Bourillon, por piedad,—ven aquí á ejercer tu ciencia,—pues reclaman tu presencia—con mucha necesidad.

Pero si tu habilidad—es toda farsa, ¡abrenuncio! —contra tí yo me pronuncio,—porque es producir tormentos—anunciar tales portentos—siendo mentira el anuncio.

EL LLANTO.—Las niñas de mis ojos—están muy tristes,—y es porque co las tuyas—ya no se rien.—Y al verse solas,—tanto como reían—de pena lloran.

Las lágrimas del alma—son el rocío,—tu corazón no llora—y está marchito.—Flor de los campos,—pide al Dios de los cielos—que te dé llanto.

—Sigue llamando bastante la atención La Modista de Madrid, novela que publica en esta corte el acreditado editor Murcia y Martí.

La recomendamos á nuestros suscritores.

SANTO DE HOY.

San Valentin, mártir.—Tempora. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas

—El primer día de la exposición pública, estuvo aumentado favorecido el provisional Museo de pinturas y escultura. Desde las once hasta las cuatro llenó la sala un numeroso y escogido público, admirando desde luego el gran progreso artístico que marca la actual exposición. Las miradas del público se fijaban con predilección en los magníficos lienzos de Gisbert, Rosales y Casado, que son, en concepto de casi todos los conoedores, las tres grandes pinturas de la exposición. A su lado figuran dignamente los cuadros de Ferrandiz, el Descendimiento, de Valdivieso; la Libertad de Antonio Perez, de Ferrant; los países de Rico, los retratos de Liauos, los preciosos cuadros de género de Zamacois, Rui Perez, Ferrant y otros, que por su novedad y sus bellezas artísticas detienen todas las miradas y excitan los más vivos deseos de poseerlos; el cuadro del pintor francés Mr. Worms, la italiana de Herrero, y otras muchas obras que examinaremos detenidamente.

—Es un hecho indudable que las máximas irreligiosas que consignan en sus columnas ciertos periódicos, y cuyas tendencias conocemos todos, van tomando cuerpo, y entrañándose de una manera lastimosa en las masas, poco ilustradas para discernir. Los amantes de la tolerancia religiosa, los apóstoles que piden para España la libertad de cultos, van sembrando una semilla corruptora y creando un proselitismo insensato, que andando el tiempo, producirá las consecuencias más funestas, si no se pone un correctivo que establezca un dique á ese torrente de impiedad que se halla próximo á desbordarse en el seno de un pueblo eminentemente católico.

No queremos mencionar ese lujo de blasfemias con que hoy cierta clase de pueblo inicia sus más insignificantes molestias y contrariedades, ni esa serie de escandalosos denuestos en que prorumpen ciertos seres desgraciados al compás de la vara ó del palo que descargan contra animales indefensos, porque no obedecen como un racional á sus indicaciones. No queremos tampoco mencionar las frases impías y repugnantes con que hasta las mujeres del pueblo ofenden los oídos de los transeuntes en los mercados y otros parajes concurridos en momentos de alguna acalorada disputa. Hartos estamos de escuchar estas saluciones, que prueban el indiferentismo religioso que va encarnándose en la sociedad, con asombro de nacionales y extranjeros.

Hános estimulado á emitir las anteriores reflexiones un incidente de este género, ocurrido ayer á las siete de la mañana en la calle de San Vicente Alta. Un muchacho, que no contara arriba de doce años, en el momento de estar ordeñando una barra de leche á la puerta de una casa, se le escapó uno de estos animales. Corrió tras él, y habiendo logrado alcanzarle, después de haber descargado sobre la pobre bestia innumerables varazos, acompañaba al castigo una serie de blasfemias contra Dios, contra su Santísima Madre, y contra todo cuanto hay sacro en el cielo y en la tierra.

Una anciana que pasaba le reconvinó por estas palabras, admirada de que brotasen de los labios de un joven de tan corta edad. El zagal se encorvó atrevido contra la pobre anciana, y después de haberla dirigido infinidad de improperios, terminó su escandaloso discurso dándole de palos en la cabeza.

¡Pobre mujer!

—Son curiosas algunas costumbres de ciertos habitantes de la Baja Bretaña: Tienen un horror invencible hacia los abogados, jueces, escribanos y demás gentes de la curia; han heredado de sus mayores una confianza sin límites en Dios.

—Cuando dos aldeanos tienen un pleito, prefieren someterlo al cura de la aldea más bien que á un juez. Van á la iglesia, piden una misa que pudieran llamar del Espíritu Santo, las partes confiesan, después llegan al altar, y después de una corta plegaria, el cura los lleva detrás de la iglesia á una pequeña esplanada que domina el cementerio,

—Observaciones.—De un trabajo presentado á la academia de medicina de Bélgica por el Sr. Uleminkx, fundado en la observacion de 1,518 revacuaciones, resulta:

1.º Que la revacuacion dá tanto ó mejor resultado, cuanto se practica en época más lejana de la primera vacunacion ó de haber parecido las viruelas.

2.º Que hasta los veinticinco años puede prescindirse generalmente de la revacuacion.

3.º Que á partir de esta edad, es cada vez más preservadora.

4.º Que aún cuando la vez primera no hayan tenido resultado, debe repetirse por cuanto nada prueba que no haya recobrado la susceptibilidad desde una vacunacion á otra.

5.º Que la revacuacion en las escuelas primarias, en los colegios y Ateneos es inútil; porque según resulta de 2,841 observaciones, no se cobra nueva susceptibilidad hasta los quince años.

—Tienen un horror invencible hacia los abogados, jueces, escribanos y demás gentes de la curia; han heredado de sus mayores una confianza sin límites en Dios.

—Cuando dos aldeanos tienen un pleito, prefieren someterlo al cura de la aldea más bien que á un juez. Van á la iglesia, piden una misa que pudieran llamar del Espíritu Santo, las partes confiesan, después llegan al altar, y después de una corta plegaria, el cura los lleva detrás de la iglesia á una pequeña esplanada que domina el cementerio,

SECCION DE ANUNCIOS.

LIQUIDACION GENERAL DE TODOS LOS GENEROS EXISTENTES EN EL ALMACEN TITULADO ESPOSICION DE LONDRES, NUM. 12. CALLE DE LA MONTERA. NUM. 12.

CESACION DE COMERCIO.

AVISO A LOS COMERCIANTES.

Se harán las concesiones necesarias para la mayor facilidad del pago, al que quiera tomar el almacén con la totalidad de los géneros. LA VENTA CON LA GRAN REBAJA EN LOS PRECIOS, QUEDA ABIERTA DESDE EL DIA 3 DE OCTUBRE. IMPORTANTE.

Para mantenerse á la altura de las ventas de dicho establecimiento, sus dueños han hecho siempre de antemano sus pedidos á las fabricas; no pudiendo este año anular las comisiones de géneros de la presente estación, serán vendidos dichos géneros recién llegados y de última moda, á los precios generales de la liquidacion, es decir, á precios de reconocidos por lo barato.

3.000,000 DE MERCANCIAS ARTICULOS PARA SEÑORAS.

10,000 pañuelos de capucha y cuatro puntas, alfombras, lana dulce, escoceses, estampados, bordados, Berlina, persas, de marino negro, nivo, emperatriz y reina Victoria. 6,000 piezas de popin droquet, merinos, epingle, escoceses, reps, alpaca, varsovianas, Pekia, mejicanas, chiné, Pompadour, pelo de cabra, satén de China y valencias. 1,000 cortés de vestidos de popin epiline y reps, bordados, con trenzila, última moda. 800 piezas de sederias de todas clases, colores y dibujos, para vestidos. 3,000 enaguas de lana, de todos colores y dibujos. 400 piezas de tela de abrigos, lisas y escoceses. Inmenso surtido de flecos para abrigos, lana y felpilla.

ARTICULOS PARA CABALLEROS.

100 piezas de castores, edredones, chinchillas, pléts, satenes, moutonne, ratina, piel de castor. 4,000 cortés de pantalon, de los gustos más selectos. 20,000 cortés de cha.eco, terciopelo, felpa, escoceses, arrure, mate, aplicacion, esterill, terciopelo de lana, y otros de salud. 30,000 tapa-bocas, cachenez, de cuantas clases y dibujos la moda y el capricho ha podido inventar, paños, muchos franelas y casimires.

GRAN SURTIDO DE MANTAS PARA VIAJE.

NOTA. La Exposicion de Londres garantiza la conformidad de las clases de los géneros que vende.

COCHES DE PARIS PUESTOS EN MADRID

la casa Leterieux (avenue de la grande Armee, núm. 5), todos los gastos comprendidos, ó de desensabar y seguro marítimo, garantizados dos años, salvo accidentes imprevisitos. Coche cupé de dos asientos... 4350 francos. Carretera simple suspension... 5600 francos. Coche llamado asientos... 5300 » Idem, doble suspension... 7700 » Landé... 6320 » Faeton simple... 3500 » Y cualquiera otra clase de coches de lujo, con una economia de 20 á 25 por 100 para el comprador. Pueden verse los diseños en la Exposicion Etranjera, calle Mayor, núm. 10, en Madrid, en donde se encargarán igualmente de los pedidos y expediciones.

GRAN ALMACEN DE LENCERIA.

Depósito central de manufacturas francesas. Venta por mayor á precio de fabrica. Especialidad en mantelería, sábanas y otros artículos para casa, telas, pañuelos, sábanas y regalos, sederias, encajes, cortinas, espejalidad en camisas para hombres, señora y niños. Telas blancas de algodón, de hilo, á precios reducidísimos, y no conocidos hasta hoy día, por la facilidad de entenderse el consumidor directamente con el fabricante. Ventas por menor en los almacenes de Meunier y Coma, París, Boulevard des Capucines, 6. En Madrid en la Exposicion Etranjera, calle Mayor, 10, se hallan catálogos á precios corrientes y muestrarios de estos artículos y se admiten tambien pedidos.

AGUA DE LA FLORIDA.

para restablecer y conservar el color natural del pelo. El agua de la Florida no es una tintura, circunstancia muy esencial á consignar, porque no tiene, sino que restablece en el pelo su color primitivo. Compúete de plantas exóticas y de sustancias inofensivas, tiene la propiedad de restituir al pelo su primitivo color. De una sutileza incontestable, el agua de la Florida conserva la cabeza muy limpia, destruye las pelucias é impide la caída del pelo. Precio del frasco en París, 10 francos; en Madrid, 44 rs.

ACEITE DE LA FLORIDE.

Compuesto de sustancias vegetales exóticas, contribuye poderosamente con el agua de la Florida á fortalecer á hermosos y conservar el pelo.—Precio del frasco 3 francos. En París, casa Guisard, número 10, rue de Bichelieu, y 21 boulevard Montmartre.—En Madrid, Exposicion Etranjera, calle Mayor, número 10, á 22 rs., y en provincias en casa de sus depositarios.

Todo frasco que no tenga intacto y limpio el sello colocado de la casa, deberá considerarse como falsificado.

MANUAL DE RECAUDADORES.

Agustín Aguirre y D. Santiago Salgado. Oficiales de la direccion general de contribuciones Tercera edicion.—Recorremos damos de real orden la adquisicion de este libro (cuyo coste es de abono en las cuentas municipales) como útil y necesario para cuantos tienen intervencion en las cobranzas de contribuciones, y agotadas las dos primeras ediciones en tres meses, acaba de hacerse una nueva impresion de dicho MANUAL, que

Medicamentos nuevos LA PEPSINA SOLA Y UNIDA CON LOS FERRUGINOSOS

1.º Píldoras nutritivas de HOGG de PEPSINA COMBINADA, para combatir con éxito segun las enfermedades gastricas, dispepticas, etc., y muy particularmente para las digestiones difíciles ó imposibles. 2.º El alimento no es más que una sustancia bruta, sin propiedad nutritiva de por sí y que pasa por inacción á todo el que no lo digiere. 3.º La mejor substancia para transformar los alimentos en partes nutritivas es la Pepsina acidulada. (Véanse los tratados del doctor L. Corvisart, medico de S. M. el Emperador de los Franceses.)

1.º Sobre la dispepsia y su curacion; 2.º Estudios sobre el alimento y la nutricion. Precio del frasco triangular, 5 fr.

3.º Píldoras de HOGG DE PEPSINA, COMBINADAS CON HIERRO, RECOMENDADAS POR EL HIERRO INALTERABLE, recomendandose en las enfermedades escrofulosas, linfaticas, sífilíticas, tisis y afecciones tónicas de la economia en general.

La Pepsina combinada con el hierro y con el yodo modifica la parte densada excitante de estos dos escenciales terapéuticos sobre las personas nerviosas. (Extracto de una memoria leída á la Academia Imperial de medicina.)

Precio del frasco triangular, 5 fr. 1.º 1/2 id. 2 fr. 50. 2.º 1/2 id. 2 fr. 50. Vendense en el laboratorio de M. HOGG, farmacéutico-químico, calle de Castiglione, nº 2, en París. En España, en los mismos depósitos establecidos para la venta de su escrito de hipocampo de bacalao.

Madrid: Calderon, Príncipe 18; Escobar, plazuela del Angel, 7; Uzurun, Barrio Nuevo 14; Somolinos, Infantes 26—Grons, Garriga; Icañ, Albar; Pamplona, Landá; Sevilla, Troyano, Vitoria, Arrellano.

CASA CENTRAL DE FOTOGRAFIA.

A. Briot rue de la Douane, 4, París. Fabrica especial de toda clase de productos y aparatos para la fotografía. Depósito en Madrid, Exposicion Etranjera, calle Mayor, 10. (A. 2,096)

es indispensable para los que quieran optar á las retribuciones de los cargos de los empleados de las oficinas de las Torres; en la Comision Central de Anuncios, Misericordia, 2, y en todas las administraciones de Hacienda pública.

NO MAS FUEGO. 40 años DE BUEN EXITO. El linimento FOYER MI BEL DE AIX (Provence), reemplaza el fuego sin dejar huella de su uso, sin interrupcion de trabajo y sin ningun inconveniente, cura siempre y con rapidez las cojas recientes ó antiguas; las esguinces, mataduras, alces, moñetas, debilidad de piernas, etc., etc. Se vende en París en casa de los Sres. Derivault, rue de Jouy, Menier, Renault Truelle, Lefevre, etc., etc. En provincias en casa de los principales farmacéuticos de cada ciudad. Precio: en Francia, 5 francos; en España, 26 rs. Depósitos: Madrid por mayor, Exposicion Etranjera, calle Mayor, 10. — De menor: Calderon, Príncipe, 18; Escobar, plazuela del Angel, 7; Moreno Miquel, calle del Arenal, 4 y 6. En provincias, en casa de los depositarios de la Exposicion Etranjera. (A.)

LEMONNIER

Jorero y artista de adornos de pelo, proveedor privilegiado de SS MM imperiales de Francia y del Brasil, Medalla única en las exposiciones universales de Londres y de París de 1851, 1855 y 1862 —10, Boulevard des Linceos. Paris. (A.)

Gaceta de Registradores Y NOTARIOS.

semanario jurídico-administrativo dedicado á los funcionarios del órden judicial, y especialmente á los Registradores de la propiedad y á los Notarios. fund á y dirigida por DON JULIAN MARIA PARDO.

Creado este periódico para cooperar al más fácil planteamiento de la ley hipotecaria en nuestro país y servir de guía al Registrador de la propiedad, al Notario y al propietario, en medio de las dificultades que habia de producir el cambio de un antiguo sistema á otro que introduce notables y trascendentales modificaciones en la manera de ser de la propiedad, ofrece además interés, no solo á las personas indicadas; sino á los jueces de primera instancia, á los promotores fiscales, á los abogados, y á cuantos funcionarios y personas interesen el conocimiento de nuestras leyes y actos oficiales.

Dividido el periódico en dos grandes secciones: con paginacion diferente, una «Coleccion legislativa», y otra «Parte doctrinal», comprende la primera cuantas disposiciones oficiales ven la luz en la Gaceta de Madrid, ordenadas segun los ramos de que proceden, y otras muchas que por su carácter y objeto no se publican en sus columnas, sin descuidar el movimiento del personal de todos los ramos, especialmente los nombramientos, separaciones, permutas y vacantes que correspondan á las clases á que se dedica la publicacion.

La segunda está destinada al examen de las cuestiones del derecho en general y de mas interés y aplicacion practica; á la publicacion de los proyectos de ley y discusiones de los Cuerpos Colegiados en materia de legislación; reseña de los debates franceses de procesos notables, y á la resolucion de las consultas que tienen derecho de hacer gratis los suscritores.

Además publica, gratis para los mismos, formando una «Biblioteca Hipotecaria notarial», y obras de mas reconocida utilidad y aplicacion practica, como lo es la de «Concordancias de las leyes Hipotecarias etranjeras», de M. Saint-Jo-eph, que se adicionará con la «Española» y su «art. glosario», de cuya obra van publicadas más de 400 páginas.

Minuciosos y ordenados índices facilitarán al final de cada tomo la consulta de las diferentes materias comprendidas en sus secciones.

Se publica todos los jueves en 32 páginas en 4.º de marca española, tamaño que está reconocido como el más conveniente y manuable para una coleccion completa de disposiciones oficiales y un libro de cuestiones de derecho. PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un trimestre, así en Madrid como en provincias, 20 rs. Por medio año, 38 rs. Por un año, 70 rs. Valiéndose de comisionado, será respectivamente 24 rs. por trimestre, 46 medio año y 87 por año.

Si se gra contra los interesados se hará al respecto de 22 rs. por trimestre, 42 por medio año y 77 por año. Se previene á los comisionados que no serán recibidas las suscripciones que avisen si no acompañan su importe al respecto de los primeros precios.

La coleccion completa de este periódico hasta primero del año 1864, que se compone de 850 páginas en folio y 416 en 4.º de la «Biblioteca Hipotecaria», y forma el tomo primero, se vende al precio de 60 rs., así en Madrid como en provincias, para los que sean suscritores en el presente año, y 90 para los no suscritores. Este primer tomo contiene todas las resoluciones de la direccion general del Registro que se han publicado, relativas al planteamiento de la ley Hipotecaria, cuya con ulta se ha facilitado en el tomo por medio de un índice ordenado y minucioso.

PUNTOS DE SUSCRICION. Se suscribe en la administracion, calle de las Huertas, núm. 29, cuarto principal, Madrid, y en las principales librerías. De provincias puede hacerse la suscripcion enviando al director libranza de fácil cobro, ó sellos de correo, siempre que se remitan estos en carta certificada, y por conducto de los comisionados con el aumento correspondiente. (C.)

LA CONSTRUCTORA CATALANA.

SOCIEDAD CONSTITUIDA SOBRE VALORES HIPOTECIARIOS. 38 CASAS CONSTRUIDAS Y EN CONSTRUCCION. 1.642,370 palmos superficiales, terrenos adquiridos por la sociedad. Las escrituras de compra y ventas de casas y terrenos, otorgados por esta Sociedad, obran en los protocolos de los Notarios de número del Colegio de Barcelona, D. Ramon de Miquelena, D. J. Andreu, D. Magin Soler y Gelada, y D. Mariano Thomás.